

В диссертационный совет Д212.354.24
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, г. Санкт-Петербург,
ул. набережная канала Грибоедова 30-32, литА

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Камалиева Рафаэля Райфиловича на тему: «Управление оборотным капиталом промышленных предприятий (на примере сервисных предприятий нефтяной и газовой отраслей промышленности)», представленный на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление отраслями, предприятиями, комплексами: промышленность).

Управление оборотным капиталом промышленного предприятия всегда являлось предметом пристального внимания финансовых служб и занимало доминирующее место в структуре решаемых задач. Эффективность управления оборотным капиталом является определяющей экономической эффективности деятельности любого промышленного предприятия. Особенно это актуально в условиях постоянно меняющихся внешних факторов, таких как стоимость привлечения финансовых ресурсов, меняющаяся география присутствия компаний и т.д.

Все это определяет необходимость обновления и пересмотра существующих методических подходов к управлению оборотным капиталом, особенно с учетом отраслевых специфик, совершенствования терминологического аппарата, разработки четких рекомендаций в отношении тех или иных действий в зависимости от сложившихся внешних и внутренних условий. Появление универсальной методики позволило бы во многом упорядочить и систематизировать возникающие вопросы и выработать алгоритм принятия управленческих решений.

В качестве цели диссертационного исследования определено развитие методического обеспечения управления оборотным капиталом предприятий нефтегазосервисного сектора. Достижение поставленной цели реализуется путем последовательного решения таких задач, как: полное исследование состояния рынка сервисных услуг с учетом оценки перспектив его развития; изучение специфики управления оборотным капиталом предприятий сектора; проведение критического анализа существующих методических подходов и разработка нового методического подхода. Результатом проведенной работы явилось уточнение терминологического аппарата по исследуемой теме, разработка нового методического подхода, обоснование критериальных значений эффективности по ключевым показателям управления оборотным капиталом, предложение модели управления на основе трехмерной матрицы.

В диссертационном исследовании Камалиев Р.Р. проводит обзор большого числа литературных источников, как отечественных, так и зарубежных, что позволяет сделать вывод об обоснованности выводов проведенного исследования.

В качестве объекта исследования выбраны предприятия сервисного сектора нефтяной и газовой промышленности, более детальный анализ проведен на примере буровой компании, которая представляет собой характерный пример предприятий сектора. Для анализа статистических данных нефтяной и газовой отраслей использованы данные официальных сайтов Федеральной службы государственной статистики (ФСГС), Федеральной таможенной службы РФ (ФТС), Министерства энергетики РФ (Минэнерго), Центрального Банка России (ЦБ РФ). Выводы исследования подтверждены проверкой методического подхода на практическом примере.

Полученные в рамках проведенного исследования выводы и предложения обсуждены на научных конференциях, а также отражены в научных публикациях, включая публикации в изданиях, включенных в перечень, утвержденный ВАК Минобрнауки РФ.

В автореферате говорится об актуальности темы исследования, которая не вызывает сомнений, учитывая значимость нефтяной и газовой отраслей для развития страны. Однако в последнее время все чаще упоминается переход к низко углеродной энергетике, называемый Глобальным энергетическим переходом. Возможно, для отражения более полной картины энергетической эффективности, автору следовало бы отразить в работе возможности и последствия от перехода на использование водорода, оценить предполагаемые сроки такого перехода, объем инвестиций и ответить на вопрос, как изменится потребление нефти и газа, а также показать, что для осуществления подобных планов актуальность повышения эффективности в нефтяной и газовой отраслях промышленности через повышение эффективности НС компаний резко возрастает. Приведенные замечания носят дискуссионный характер и не оказывают влияния на теоретическую и практическую ценность проведенного диссертационного исследования.

В качестве основных научных результатов заслуживают особого внимания предложенные критерии эффективности по ключевым показателям эффективности управления оборотным капиталом, разработанная трехмерная матрица моделей, позволяющая пополнить инструментарий системы управления оборотным капиталом.

Представленный автореферат полностью отражает основное содержание диссертации и подтверждает, что диссертационное исследование Камалиева Р.Р. на тему: «Управление оборотным капиталом промышленных предприятий (на примере сервисных предприятий нефтяной и газовой отраслей промышленности)» является научно-

квалификационной работой, в которой представлено решение задачи, имеющей значение для развития и повышения конкурентоспособности нефтегазового комплекса России.

Диссертационная работа Камалиева Р.Р. «Управление оборотным капиталом промышленных предприятий (на примере сервисных предприятий нефтяной и газовой отраслей промышленности)», соответствует критериям, содержащимся в части 2 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 01.10.2018). Автор работы – Камалиев Рафаэль Райфилович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)».

Заведующий кафедрой
бухгалтерского учета и налогообложения
ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский
государственный университет имени К.Л.Хетагурова»
доктор экономических наук, доцент, профессор
Специальность 08.00.05
Агузарова Лариса Асланбековна



Контактные данные:
Агузарова Лариса Асланбековна
ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский
государственный университет имени К.Л.Хетагурова»
362025, РСО-Алания, г.Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46.
89188224111
aguzarova.larisa@yandex.ru
«10» ноября 2021г.

Дата: «10» ноября 2021 г.